
小学二年级班会教案(实用7篇)
作为一位杰出的教职工，总归要编写教案，教案是教学活动
的总的组织纲领和行动方案。怎样写教案才更能起到其作用
呢？教案应该怎么制定呢？下面是小编整理的优秀教案范文，
欢迎阅读分享，希望对大家有所帮助。

小学二年级班会教案篇一

“感恩你我，真情永存”

二、活动时间

11月19日—11月25日

三、参加人员

__学校全校学生

四、活动背景

在一个文明的社会里懂得感恩并怀有一颗感恩的心是很重要
的，这也是构建和谐社会的重要要求，促进人与人之间相互
尊重相互帮助。自古以来中华民族就乐于助人、知恩图报、
受人“滴水之恩当以涌泉相报”。感恩节快到了，借西方的
感恩节，让大家怀着一颗感恩的心生活，学会感恩。

五、活动目的

活动为孩子们提供了一个表达心意的平台。让衷心的祝福在
我们心中充满感动，充满温馨，充满爱。让孩子们用眼睛去
看，用耳朵去听，用心灵去感受，从而在自己的心中培植一
种感恩的情感，无论对待父母或者老师，朋友或者对手，快
乐或者悲伤，都能以一颗感恩的心去面对。那么，他们就会



明白，生活是一面镜子，你哭她也哭；你笑她也笑。当你心
存感恩，生活也将赐予你灿烂的阳光。

六、活动具体内容

1、写写你的那颗感恩之心，将感激铭记心中（初中部）。

要求孩子们将自己想要感激的人或事写在成一段文字，题目
自拟，电子版传我处，最好配有你和最想感恩的人合影照。
随后我们会在媒体平台推送你的文章，让你的心中的ta看到。
当然我们也倡导你能亲自给父母亲洗一次脚或者头，用自己
实际行动践行感恩之心。当你怀着一颗诚挚的心写下自己的
感激之情，我想你已经理解了我们活动的全部意义。

2、用你的小手去触摸父母的大脚丫（小学部）。

父母为自己的成长付出了许多心血，请在放学后端一盆温水，
给爸爸妈妈洗一次脚。用你的小手去触摸父母的大脚丫，感
受岁月留在父母身上的那份痕迹。

七、活动要求及奖励

我们将根据你提交活动过程照片和文章评选出优秀参与者给
予奖励。

小学二年级班会教案篇二

1、通过学习让学生认识到危险的行为是导致意外受伤的原因。

2、初步培养学生的判断能力和分析能力。教材分析重点正确
认识导致意外受伤的危险的行为。课前准备课文图片的投影
片。

教学过程



一、 导入：同学们，我们每天在校园里学习、活动，不知大
家有没有发现，一些在我们看起来很普通的活动，却隐藏着
极大的危机，威胁着我们的人身安全。

二、 新课：

1、出示课文插图的投影，请同学们讨论：

（1）这些属于什么行为？

（2）可能会导致什么后果？

2、分组讨论，指名汇报。

3、同学们在校园内还有哪些不安全的行为呢？

4、讨论：如果你发现这些行为，你会怎么做呢？你想对这些
同学提出什么建议呢？

5、归纳总结。

三、避免校外游戏中的意外事故教育目标：

1．知道一些日常生活中的意外伤害事故的简单处理方法。

2．让学生知道在日常生活中应注意保护自己的身体健康。

四、教育过程：

1．揭示课题。老师讲述小故事引入课题（同家人一起出去玩，
突然与家人走失，你该如何应对这种突发情况。）学生自由
发言。

2．引出。我们在日常生活中一定会碰到各种难题和意外伤害
事故。每个学生联系自己的实际，说一说具体的事例。]师适



当地把学生提出的问题归纳在黑板上。意外伤害 玩汽弹枪日
常生活中的突发 父母离异用危险的事情打赌情况遇到挫折做
危险性的游戏同学的交往在工地附近玩耍。

3．出示思考题。

（1）如果让你碰到这些情况，你有什么好办法来解决这些问
题？大家群策群力，想办法来克服。

（2）教师给予学生指导和帮助。告诉学生应具备良好的品质

4．师总结。一个人一定要学会保护自己的身心健康，碰到突
发事件时，要坚持真理、诚实、勇敢、谦虚、自尊、俭朴、
清廉、坚毅、乐观等品质。

小学二年级班会教案篇三

1、知道小学生要做个爱清洁、讲卫生的好孩子；

2、初步学会正确使用手帕，口袋里不放脏东西；

3、初步养成衣着整洁，天天洗脸，早晚刷牙，饭前便后洗手，
不随地吐痰，不含手指头的卫生习惯。

二、教育与训练要点

1、爱清洁讲卫生光荣。

2、衣着整洁，天天洗脸，早晚刷牙。

3、不随地吐痰。

4、正确使用手帕，口袋里不放脏东西。

三、教育与训练准备



1、显微镜下的细菌录象或挂图。

2、一个脏孩子图片。

3、一个病孩子图片。

4、一块大手帕。

四、教育与训练过程

1、对比导入活动。

2、创设情景明理。

（1）这个脏孩子不仅外表难看，而且在他的身上有许多小虫。
这些虫很小很小，是我们用眼睛看不见的，如果用显微镜一
看，就很清楚了。这些小虫就是对我们人体有害的细菌。

（2）看挂图明理。a这些细菌喜欢在脏东西身上生存，如果我
们不天天洗脸，细菌就会侵入我们的眼睛、鼻子、耳朵。如
果不天天刷牙，细菌就会蛀空我们的牙齿。如果我们饭前便
后不洗手，如果我们把手指头含在嘴巴里，细菌就会顺顺当
当地爬进嘴里钻到肚子里。这些细菌到了我们肚子里“大闹
天宫”，我们就会肚子疼，发高烧。b出示病孩子图片。小朋
友这些图片上的孩子为什么会生病？生了病的孩子能不能愉
快地学习、愉快地活动？请学生讲讲生病时的体会。教师归
纳：我们要不让细菌侵入到身体中去，就应当做一个爱清洁
讲卫生的好孩子。

（3）讨论明理。我们除了不让细菌侵入身体，还应当不让细
菌传给别人。a有时我们要吐痰，该怎么办？为什么不要把痰
吐在地上？b出示儿歌：小小一口痰，细菌千千万。吐痰要入
盂，养成好习惯。（要求学生不随地吐痰）



3、学儿歌导行。

（1）我们怎么做才是一个爱清洁、讲卫生的受欢迎的孩子呢？
学习儿歌：小朋友要记牢，衣着要整洁。天天要洗脸，早晚
要刷牙。饭前便后要洗手，不含手指头。不要随地乱吐痰，
手帕天天带身边。人人爱清洁，个个讲卫生。养成好习惯，
大家都喜欢。

（2）对照儿歌，让学生讲讲哪些地方做得好，哪些地方做得
不够，今后要改正。

（3）检查带手帕情况。提出问题：带手帕有什么用“你是怎
样用手帕的？a教师出示大手帕，边示范边讲解。最外:面擦汗；
打开第一层，擦嘴、擦手；打开第二层，擦眼睛。擦完后要
叠好。如果大喷嚏时，打开手帕，捂住鼻子，不对着别人。b
集体练习，了解每一层，每一面的用处。

4小结：通过今天的学习，我们知道了只有爱清洁讲卫生才能
使我们健康地成长，希望小朋友把学到的儿歌记在心里，并
按儿歌去做，让我们从小养成良好的习惯。

五、教育与训练巩固与延伸

1、制订个人卫生检查制度，定期进行卫生检查。

2、与家长取得联系，配合学校共同进行卫生教育，培养学生
良好的卫生习惯。

3、防止校园中的人为伤害

小学二年级班会教案篇四

1、让学生了解感恩，即让学生懂得为什么要感恩。



2、让学生懂得怎样去感恩。

一、播放歌曲《感恩的心》，导入班会主题。（出示幻灯
片1.2）

我们每一个人都获得过别人的帮助和支持，应该时刻感谢这
些帮助你的人，感谢上天的眷顾。一个人的成长，要感谢父
母的恩惠，感谢国家的恩惠，感谢师长的恩惠，感谢大众的
恩惠。

没有父母养育，没有师长教诲，没有国家爱护，没有大众助
益，我们何能存于天地之间？所以，感恩不但是美德，感恩
还是一个人之所以为人的基本条件！面对现在日益冷漠的青
年一代，加强感恩教育尤为重要。

二、讨论：自己怎样认识感恩的？（出示幻灯片3）

学生1：所谓“感恩”，就是要记住别人对自己的恩惠，学会
报答那些给自己帮助的人。

学生2：我认为我们在生活中就是要多帮助父母，多体谅老师，
那就是感恩。 学生3：感恩是一种品德，是一种生活态度。
我们只有学会了感恩，生活才会快乐，生活中才会有真挚的
情感。

学生4：生活中我们要感恩父母，感恩老师，感恩一切帮助过
我的人。

教师总结：刚才几位同学都说了自己对“感恩”的理解，非
常好。老师想，在生活中，我们首先要感恩的是父母，因为
他们生养了我们；其次，我们要感恩的是老师，因为他们教
育了我们；另外，我们还要感恩朋友和对手，因为他们促进
了我们的成长；甚至我们还要感恩自然，因为自然给了我们
阳光雨露，蓝天碧树，四季变换。可以这样说，面对生活，



我们就要怀着一颗感恩之心。

三、讨论：

1、为什么要感恩父母？

2、为什么要感恩老师？为什么要感恩自然和身边的人？

学生先自己考虑，然后再进行小组交流。

四、继续讨论：

1、怎样感恩父母？

2、怎样感恩老师？

3、怎样感恩自然和身边其他的人？

学生针对以上三个问题进行讨论，而后教师总结。

1、分组讨论发言

2、教师总结

3、教师出示三篇文章：

（1）宗教是最崇尚感恩的。他们感谢天神，感谢主。当然，
我们感谢的，远比他们要多很多。

感谢父母，他们给予你生命，抚养你成人；感谢老师，他们
教给你知识，引领你做“大写的人”；感谢朋友，他们让你
感受到世界的温暖；感谢对手，他们令你不断进取、努力。

感谢太阳，它让你获得温暖；感谢江河，它让你拥有清水；
感谢大地，它让你有生存空间。



感恩，是一种心态，一种品质，一种艺术。

观么？所以，感恩，是一种乐观的心态。

（2）常说：“三有三为。”

心中有祖国，为祖国做件事。不是为了回报、感谢伟大的祖
国么？

心中有集体，为集体做件事，不是为了回报、感谢温暖的集
体么？

心中有他人，为他人做件事。不是为了回报、感谢生活中的
每个人么？？？ 有人说，忘记感恩是人的天性。当我们偶然
来到这个世界上，什么都还没来得及做的时候，我们就已经
开始享受前人带给我们物质和精神上的一切成果了。这就提
醒着我们每一个人，要怀有一颗感恩的心。

常怀感恩之心，我们便会更加感激和怀想那些有恩于我们却
不言回报的每一个人。常怀感恩之心，便会以给予别人更多
的帮助和鼓励为最大的快乐，便能对落难或者绝处求生的人
们爱心融融地伸出援助之手，而且不求回报。常怀感恩之心，
对别人对环境就会少一分挑剔，而多一分欣赏。

感恩，是我们生活中永恒的话题。学会感恩，学会热爱生活。
我们将会感受到更多快乐。

（3）学会感恩，应该是对待他人的一种积极态度；学会感恩，
本质上就是对他人给予自己的好处，做出回应，做出回报，
而不是漠视，而不是淡然处之；学会感恩，是用放大镜去看
别人的优点；学会感恩，是温暖的阳光，照到哪里哪里亮；
学会感恩，是感情的黏合剂。只有学会感恩，我们的社会才
能更加和谐；只有学会感恩，人与人之间的关系，才能向良
好的方向发展！



五、感恩小故事

1、六旬老父捐肾救子：20xx年2月，湖北60岁的农民父亲胡介
甫将自己的肾脏移植给了患“尿毒症”的儿子，固执的父亲
不容拒绝地告诉儿子胡立新：“没什么比你的命更重要？我
宁可自己没命，也不能看着你死！

2、年轻母亲舍身救儿：20xx年8月27日下午，沈阳市五里河公
园5岁的男孩童童掉进鲨鱼池。35岁的母亲刘燕当时也顾不上
将手上的相机和肩上的背包放下，直接跳入鲨鱼池中将儿子
救出。刘燕在接受采访时只说了一句话：“儿子就是**的全
部。”

3、《挨杖伤老》：汉朝时，大梁有个叫韩伯愈的人，他的母
亲对他管教很严格，稍微有点过失，就举杖挥打。无论母亲
打多重，他都没有怨言不掉眼泪。

可是，有一天伯愈在挨打时，竟然哭得很伤心。母亲觉得奇
怪，问道：“往常打你时，你都能接受，今天为什么哭
泣？”伯愈回答道：“往常打我时我觉得疼痛，知道母亲还
有力气，身体健康，但是今天感觉不到疼痛，知道母亲身体
不如以前，体力微弱。所以伤心禁不住流下了泪水。并不是
疼痛不能忍受。”

小学二年级班会教案篇五

1、透过读新闻、演小品等形式引起同学们对交通安全的重视。

2、透过本次班会活动，使同学们了解一些基本的交通规则及
交通标志，并逐步构成自觉遵守交通规则的良好的行为习惯。

1、让同学们收集有关交通事故的新闻。

2、组织学生排演小品。



3、选好及训练班会主持。

4、了解一些基本的交通规则。

5、了解一些常见的标志。

(一)主持读有关交通事故的新闻以引入主题。

1、主持a读新闻。

2、主持b：大家听了这则新闻有什么感想呢?

3、同学们议论，各抒己见。

4、主持小结：

a：生命在你手中，交通安全不容忽视。

b：所以这天我们就一齐来学习交通规则，并要养成自觉遵守
交通规则的好习惯。

(二)交通知识竞赛(抢答形式)

1、交通讯号灯有哪些色彩?都有些什么作用?

2、红灯亮时行人该怎样?

3、黄灯亮时还能够过马路吗?

4、什么灯亮时才能够走?

5、行车、行人应靠哪边走?

6、出示各种交通标志，让同学们说出交通标志的名称及其好
处。



(三)看小品，议一议：

1、小品资料：一名小学生放学回家由于不遵守交通规则，结
果出了车祸。

2、议一议：

(1)这个小朋友违反了哪些交通规则?

(2)我们应如何遵守交通规则?

3、把小朋友的错误纠正过来。

4、由小品、谈心得体会。

(四)小结：

1、同学们小结：透过这次活动，你懂得了什么?

2、班主任小结：生命只有一次，幸福快乐掌握在你的手里，
期望同学们透过这次班会活动，学会珍惜生命，养成自觉遵
守交通规则的好习惯。

(五)课外延伸请你做个交通督导员，带领低年级的弟弟妹妹
遵守好交通规则

小学二年级暑假交通安全教育主题班会教案

小学二年级班会教案篇六

  同学们，你们好!今天我们学习溺水安全知识。如今的社
会里，车祸、中毒、溺水......剥夺了许多宝贵的生命，尤
其是溺水最为严重了。我们经常听到一些溺水事故的发生，
看到一些触目惊心、惨不忍睹的灾难在我们身边发生。那我



们该怎么预防呢?了解溺水和如何防止溺水显得非常重要。

  二、活动设计

  (一)老师出示近年来溺死事故实例：

  实例一：20xx年6月21日，某中学组织师生前往该市近郊
河滩进行野炊活动。临近中午，野炊活动结束，带队老师组
织学生结对回校。该校初一学生黄某等三名女生结伴留在回
校的队伍最后，并准备离队偷偷去附近的河里嬉水。此时，
该校的两名高一男生恰好途径此地，及时加以劝阻，并将她
们送回学校。事后，据村民反映：该河表面平静，但深浅处
相差甚大，河床最深处的水深达4-5米。3女生不知险情，如
果下水，后果不堪设想。

  实例二：20xx年6月13日上午放学后，安徽省某镇初一年
级的于某、陈某、顾某3名学生骑自行车回家，途径水库时，
因为天气炎热，便下水游泳。陈某和顾某脱掉衣服先下水，
于某脱衣服慢一些，等他下水时已经看不见陈某和顾某了。
于某顿时紧张起来，急忙上岸，呼喊村里大人来施救。等大
人赶到，将两人打捞上来，他们已经停止呼吸了。

  实例三：20xx年6月15日下午三时左右，宝鸡市某村4名中
学生，相约来到村子附近的一个小水塘，在浅水区摸鱼。其
间有1人不小心滑入深水区，在水中挣扎。另两名同伴见状，
不假思索就去搭救。结果，3人在深水中挣扎了一会儿都沉入
水中。剩下1名学生赶紧上岸呼救，大人闻讯赶来，将3人救
上岸，其中2人生还，另1人却永远停止了呼吸。

  (二)观看一段溺水故事视频及相关图片

  1、观看视频：三顽童野外游泳

  ，一顽童不幸溺水身亡。



  2、出示有关溺水事件的图片

  3、学生谈看法、感受

  4、提出学校的要求

  (三)向学生讲几点防溺水的知识要点

  1、轻松一下(动画：最倒霉的溺水者)

  2、学一学

  溺水致死原因

  主要是气管内吸入大量分阻碍呼吸，或因喉头强烈痉挛，
引起呼吸道关闭、窒息死亡。

  症状

  溺水者面部青紫、肿胀、双眼充血，口腔、鼻孔和气管
充满血性泡沫。肢体冰冷，脉细弱，甚至抽搐或呼吸心跳停
止。

  自救与救护

  当发生溺水时，不熟悉水性时可采取自救法：除呼救外，
取仰卧位，头部向后，使鼻部可露出水面呼吸。呼气要浅，
吸气要深。因为深吸气时，人体比重降到0.967，比水略轻，
可浮出水面(呼气时人体比重为1.057，比水略重)，此时千万
不要慌张，不要将手臂上举乱扑动，而使身体下沉更快。

  会游泳者，如果发生小腿抽筋，要保持镇静，采取仰泳
位，用手将抽筋的腿的`脚趾向背侧弯曲，可使痉挛松解，然
后慢慢游向岸边。



  救护溺水者，应迅速游到溺水者附近，观察清楚位置，
从其后方出手救援。或投入木板、救生圈、长杆等，让落水
者攀扶上岸。

  出水后的救护：

  首先清理溺水者口鼻内污泥、痰涕，取下假牙，然后进
行控水处理。救护人员单腿屈膝，将溺水者俯卧于救护者的
大腿上，借体位使溺水者体内水由气管口腔中排出。有些农
村将溺水者俯卧横入在牛背上，头脚下悬，赶牛行走，这样
又控水、又起到人工呼吸作用。如果溺水者呼吸心跳已停止，
立即进行口对口人工呼吸，同时进行胸外心脏按摩。

  如何防溺水

  游泳，是广大青少年喜爱的体育锻炼项目之一。然而，
不做好准备、缺少安全防范意识，遇到意外时慌张、不能沉
着自救，极易发生溺水伤亡事故。

  为了确保游泳安全，防止溺水事故的发生，必须做到以
下几点：

  (1)不要独自一人外出游泳，更不要到不摸底和不知水情
或比较危险且宜发生溺水伤亡事故的地方去游泳。选择好的
游泳场所，对场所的环境，如该水库、浴场是否卫生，水下
是否平坦，有无暗礁、暗流、杂草，水域的深浅等情况要了
解清楚。

  (2)必须要有组织并在老师或熟悉水性的人的带领下去游
泳。以便互相照顾。如果集体组织外出游泳，下水前后都要
清点人数、并指定救生员做安全保护。

  (3)要清楚自己的身体健康状况，平时四肢就容易抽筋者
不宜参加游泳或不要到深水区游泳。要做好下水前的准备，



先活动活动身体，如水温太低应先在浅水处用水淋洗身体，
待适应水温后再下水游泳;镶有假牙的同学，应将假牙取下，
以防呛水时假牙落入食管或气管。

  (4)对自己的水性要有自知之明，下水后不能逞能，不要
贸然跳水和潜泳，更不能互相打闹，以免喝水和溺水。不要
在急流和漩涡处游泳，更不要酒后游泳。

  (5)、在游泳中如果突然觉得身体不舒服，如眩晕、恶心、
心慌、气短等，要立即上岸休息或呼救。

  (6)在游泳中，若小腿或脚部抽筋，千万不要惊慌，可用
力蹬腿或做跳跃动作，或用力按摩、拉扯抽筋部位，同时呼
叫同伴救助。

  (7)在游泳中遇到溺水事故时，现场急救刻不容缓，心肺
复苏最为重要。将溺水者救上岸后，要立即清除口腔、鼻咽
腔的呕吐物和泥沙等杂物，保持呼吸通畅;应将其舌头拉出，
以免后翻堵塞呼吸道;将溺水者的腹部垫高，使胸及头部下垂，
或抱其双腿将腹部放在急救者肩部，做走动或跳动“倒
水“动作。恢复溺水者呼吸是急救成败的关键，应立即进行
人工呼吸，可采取口对口或口对鼻的人工呼吸方式，在急救
的同时应迅速送往医院救治。

  5、遭遇溺水你该如何自救

  溺水是游泳或掉入水坑、水井等常见的意外事故，一般
发生溺水的地点通常在：游泳池、水库、水坑、池塘、河流、
溪边、海边等场所。夏天是溺水事故的多发季节。每年夏天
都有游泳溺水身亡事故发生。在溺水者当中，有的是不会游
泳的人，也有的是一些会游泳、水性好的人。

  当发现有人落水时，救助者不要贸然去救人，因为一旦
被落水者抓住将十分危险。在水中与落水者纠缠不但会消耗



救助者的大量体力，有时甚至会导致救助者体力耗尽最终丧
命。如果当时情况十分紧急，而救助者又具备一定的救护技
巧，那么救助者在下水前应尽快脱去衣裤和鞋子，在向落水
者接近时，要尽量避免被落水者抓住。

  综上所述，溺水是非常危险是，在日常生活中要提高安
全意识，安全第一，防患于未然。水无情，人有情。其实，
只要我们在生活中注意各种游水、戏水事项，提高安全防范
意识，学会在遭遇溺水懂得如何自救和他人遭遇溺水时如何
抢救，溺水事件还是可以防止的。

  三、同学讨论：

  这次班会课学到了什么，并且举例说明以后应该如何做?

  四、教师小结：

  同学们，今天我们学习了，如何防止溺水。同时我们也
学习了一些溺水自救的方法。现在天气也越来越热了，同学
们去游泳时一定要注意安全。要做好下水前的热身活动，以
免发生意外。

  五、结束语：

  同学们，生命的全部意义在于无穷地探索尚未知道的东
西，在无穷的探索里，你会看到光辉、灿烂的前景。人的生
命只有一次，幸福快乐掌握在你的手里，希望同学们通过这
节课的学习，学会珍惜生命，养成自觉遵守溺水安全原则的
好习惯。

小学二年级班会教案篇七

  我防溺水有高招，大人陪伴第一招。



  私自游泳很危险，不去深水很重要。

  我防溺水有高招，游前热身第二招。

  伸手踢腿弯弯腰，预备动作不可少。

  我防溺水有高招，解除抽筋第三招。

  赶紧上岸很重要，喝补糖水解疲劳。

  防溺措施要知道，不可逞能不骄傲。

  安全二字记心中，远离危险身体好。


